

# 规划生涯践行理想 唤醒自觉梦想启航

## 嘉定区丰庄中学开展生涯规划教育系列活动

近年来，上海市嘉定区丰庄中学深入贯彻党中央关于当代中国青年发展的相关理论精神指导，全面落实立德树人的根本任务，探索形成中小学有机衔接、适应学生终身发展需要的生涯规划教育内容体系，以一系列精彩纷呈的活动为学生的未来之路点亮明灯。

### 职业体验：传承优秀文化，启迪生涯规划

今年5月以来，为了传播体验式生涯成长理念，增强学生的生涯规划意识，提升学生选择力和适应力，丰庄中学先后组织多场参观访学活动，为学生的生涯规划提供了宝贵的经验。

在劳动节前夕，丰庄中学七八年级的学生们怀揣着对劳动的崇敬之情和对未来的憧憬，分批前往上海工匠馆、上海劳动模范风采馆、上海智能传感器产业园、120急救中心与中国科学院声学研究所东海研究站等地。实地探索、实践操作激发了学生对科学的兴趣和探索欲，为他们的生涯规划提供了宝贵的参考。

10月18日，为进一步传承弘扬中医药文化，丰庄中学组织学生赴上海市中医医院开展了中医药文化实践体验活动。活动中，朱海青、赵凡尘医生通过专题课堂，为学生们介绍了中药的基本情况与中药文化发展的历程。随后，学生们来到中药房与中医非药物治疗中心，在医生的讲解下感受药品分类、储存与管理的奥秘，并对骨伤推拿传承史、针灸、推拿、拔罐等中医历史与常见复手手段有了一定的了解。在学习过程中，学生们对中医及其现代化发展产生了浓厚的兴趣，他们积极提问，踊跃体验，收获颇丰，这场活动增强了他们的文化自信和民族自豪感。

### 生涯课程：明确目标，规划未来

为进一步帮助学生明确生涯规划，丰庄中学定期邀请专家开展生涯规划课程。在5月举办的《遇见最好自己“划”出美好人生》中，上海市家长学校家庭教育指导师赵红为学生们介绍了霍兰



德的兴趣六角形模式，通过职业兴趣测评、职业性格测试等多种工具，帮助同学们对自我有了更清晰的认知。

9月以来，丰庄中学邀请了生涯教育专家孟老师，先后开展了《美好的理想 从这里启航》《探索不同的我》主题教育。在《美好的理想 从这里启航》中，孟老师从展示生活场景入手，引导学生充分联想并提出与场景相关的系列职业，引发学生思考。孟老师还为学生讲解了职业的八大种类、职业的变迁及职业带来的价值，引导同学们思考职业与社会发展的关系；而在《探索不同的我》中，孟老师用“我的自画像”开启课堂，又进行了“探索‘我喜欢’”和“闯关兴趣金字塔”两个活动，帮助学生们进一步探索自己的“有趣”“乐趣”“志趣”。最后，孟老师通过自我关怀、尝试理解、写优点等步骤，向学生们传递了“悦纳自我、并成为更好的自己”的理念。

丰庄中学通过开展职业体验和生涯课堂等多种形式，为学生们提供了一个全面了解自己、认识社会的平台。在这里，同学们不仅学到了知识、开阔了眼界，还收获了成长和进步。相信在未来，丰中学子定能立足当下、着眼未来，相互鼓励、相互支持，书写属于自己的最美青春篇章。

# 探索教研创新路径 激活教育内生动能

## 嘉定区桃园幼儿园学前教育集团开展落实教育部幼儿园保育教育质量提升实验区(嘉定区)实验项目工作系列活动

近期，嘉定区桃园幼儿园学前教育集团开展了落实教育部幼儿园保育教育质量提升实验区(嘉定区)实验项目工作系列活动。活动紧密围绕教育改革与园本研讨等核心议题，激起了与会者的深度共鸣与深刻思考。

### 推动教研从实 共建问题素材库

在首先召开的研讨会上，桃园与安亭学前教育集团的22位园长齐聚一堂。就“共建问题资源宝库”“精准定位教研话题”以及“教研驱动教师实践改进策略”等研究要点进行了探讨。

随后，两大集团的22所幼儿园依据各自的研究重点，分为三组展开了热烈而深入的交流与探讨。园长们纷纷发声，不仅详尽介绍了各自园所问题资源宝库的设计与实施现状，还就高低结构教研话题的理解与困惑进行了坦诚分享，并提出了关于梳理教研驱动教师实践改进策略的路径与方法的独到见解。有的从“问题梳理”“素材库构建流程”“素材使用后的评价”等方面分享了经验，强调素材库的核心在于贴近实际，抓住教师和幼儿在教育实践中的真实问题，为教研提供有力支撑；有的认为高质量教研需要“对话感”，低结构话题更加灵活，能引发教师的共鸣和参与热情。未来，各园应通过调研，深入分析教师自主讨论的话题内容和频次，为教研创新提供数据支持；有的则分享了关于教研共识的思考。共识的价值在于分享与应用，应通过梳理实践经验，形成有效的评价机制，推动教研成果的落地。

### 优化园本教研 助力教师内生成长

为进一步激发内驱力、探究服务实践的教研变革，活动还邀请了上海市教师教育学院幼教部教研员贺蓉就“优化园本教研，助力内生成长”为主题开展专题培训。培训中，贺蓉从“园本



教研的价值定位”“教师在教研现场的处境”以及“教研如何助力教师成长”等多个角度深入阐述，指出教研的本质是促进教师的专业成长。她强调，要转变教研模式，从“为了教师”到“基于教师”，从“教师到场”到“教师立场”，让教研真正关注到每位教师的实际需求。

桃园幼儿园学前教育集团理事长吴婷表示，“每一个”“看见自己”“站在现场”等关键词给她留下了深刻印象，教研中要关注“每一个鲜活的个体”，关照到每一个教师的真实需求。她希望教师在学习、探索与变革中突破现有教研样态，让教研真正培育教师成长、焕发内生动力。

本次培训为两大集团搭建了一个宝贵的学习与交流平台，参会教师纷纷表示受益匪浅，将以更大的热情投身教研实践。

此次系列活动的开展为项目的推进奠定了良好基础，也为教师提供了宝贵的学习契机。未来，桃园幼儿园学前教育集团将继续深化研究，探索教研创新路径，推动“基于实证的教研”项目实践，让教研真正成为激发教师内驱、服务课程实践的有力抓手，助力幼儿园保教质量迈上新台阶。

# 校园安全 消防先行

## 青浦区辅读学校开展“119”消防疏散演练活动

在第33个全国消防日来临之际，为提高全校师生的消防安全意识和应急疏散能力，11月4日，青浦区辅读学校开展了主题为“校园安全 消防先行”的“119”消防疏散演练活动。

### 安全知识：深入人心，共筑防线

活动中，校园教师张曼和学生汪一平向全体师生深入浅出地讲解了火灾的危害性和预防措施，并强调了火灾发生时的正确应对措施。全校师生认真聆听，进一步认识了消防安全的重要性，增强了安全防范意识。

### 安全疏散：迅速有序，确保平安

随着一声尖锐的警报声响起，疏散演练正式拉开帷幕。校园内立即进入紧急状态，全体师生按照预先设定的疏散路线，低着头、捂着口鼻，迅速而有序地撤离到指定的安全区域。撤离至操场



后，班主任即刻清点人数，确保没有一个学生滞留。整个过程紧张而高效，展现了学校日常安全教育的成效。

### 灭火演练：实操演练，提升技能

随后，学校还组织了灭火演练。在校总务处老师叶馨的指导下，师生们学习了如何正确使用手提式干粉灭火器进行灭火操作。师生们认真观看灭火步骤，牢记灭火要领。之后，几位青年教师依次进行了灭火实操。通过亲身体验，师生们对灭火技能有了更直观的了解和掌握，增强了应对突发火灾的实战能力。

通过此次演练，学校不仅提高了师生的安全技能，更让安全意识深植于每个人的心中。未来，学校将继续推进安全教育，开展火灾隐患排查整改，定期举行各类安全演练，将安全文化融入到校园的每一个角落。

# 礼赞青春 爱我中华

## 上海大学附属中学新疆部获市中小学民族(班)校学生歌舞比赛一等奖

近日，上海大学附属中学新疆部高一年级40名同学参加了由上海市教育学会民族教育管理专业委员会举办的“爱我中华”上海市中小学民族(班)校学生歌舞比赛，以优异的表现荣获大赛一等奖。

上海大学附属中学参演的歌曲节目《青春舞曲》，通过同学们不同声部的碰撞与演绎，强烈的表现力和感染力，让评委与观众感受到民族特色曲调的魅力。节目受到了一致好评，最终获得一等奖。

备赛期间，同学们在艺术教师刘禹欣的指导下，付出了心血和努力。在不耽误课程学习的前提下，大家利用课余时间一遍遍排练，力求做到极致。这份成绩来之不易，是同学和老师共同努力的成果。从备赛到比赛，大家的身上展现出了上海大学附属中学师生团结一心、追求卓越的精神风貌。



此次比赛，提升了同学们的艺术能力与素养，增强了团结协作与凝聚力，也使大家体会到了不同民族文化之间的相互尊重与融合。歌声中，展现了上海大学附属中学学子的青春风采，表达了对祖国的拳拳赤诚之心。

# 玩转科学 畅享童年

## 南翔幼儿园学前教育集团户外科学探究活动在嘉定区云翔幼儿园开展

近日，“玩转科学·畅享童年”南翔幼儿园学前教育集团户外科学探究活动在嘉定区云翔幼儿园开展。华东师范大学学前教育与特殊教育学院副教授施燕、南翔幼儿园学前教育集团理事长邓姝雯、古猗幼儿园园长陈蕾、上师大附属嘉定幼儿园园长金春亚、云翔幼儿园园长沈海燕及南翔幼儿园学前教育集团各幼儿园业务负责人与骨干教师参加活动。

走进云翔幼儿园，眼前是一幅生机勃勃的景象。小班的幼儿在“科探乐园”中自由探索、勇敢尝试、合作分享。他们在草地、帐篷下玩转光影游戏，自制望远镜、伞等玩具，尽情玩耍，并初步感知了影子、彩光、色彩等科学的奥秘。果树林里，幼儿们充分对自然资源进行探究，每一棵树、每一片草地都成为他们活动的宝地。

此外，在鸭鸭饲养区，幼儿们通过观察、讨论，深入了解了鸭子的生活习性及照顾鸭子的小妙招。沙水区的活动则让师生共同体验了科学乐趣，幼儿展现出强大的创造力和无限的生长力。

活动现场，云翔幼儿园老师沈依静、古猗幼儿园老师陈新瑶、南翔幼儿园老师孙佩以及上师大附属嘉定幼儿园老师曹匀分别以“一探‘非’竟”“邂逅‘泡泡’之旅”“向大自然借点颜色”“嗨，亲爱的鸟朋友”为主题，分享了他们在户外科学探究活动中的实践经验。

施燕对云翔幼儿园在户外科学探究活动方面的创新与努力给予了高度评价。她表示，园所创设的户外科探环境自然生态、儿童友好，使幼儿在多样式的活动中获得丰富多元的发展价值。

未来，期待教师在户外2小时活动的实践中继续让儿童保持好奇、好问，从而引发幼儿持续地探究、复盘、反思，与儿童相伴成长，共享童年美好。



# 探万亩稻田 寻农耕文化

## 嘉定区春申幼儿园大班组开展文化寻根活动

金秋时节是丰收的季节。为了让孩子们进一步与谷物接触，感受自然对生命的馈赠，11月上旬，嘉定区春申幼儿园大班的孩子们前往外冈镇高楼村开展了“探万亩稻田，寻农耕文化”文化寻根活动。

稻花香里大课堂，孩子们讨论着关于稻田里的话题……稻谷是什么?大米又是怎么来的?活动开展之前，孩子们和家长们一起搜集信息，通过绘本、视频解答孩子们的疑惑，这让孩子们对此次出行产生了更多的好奇心和探究欲。活动在一片金黄的稻田中拉开了序幕。高楼村的工作人员精心准备了生动有趣的农田知识宣讲，让孩子们了解农业的重要性。此外，孩子们还参观了农业机械化中心，亲眼见证水稻脱壳、烘干等工序的操作，感受到了现代化科技下收稻的便捷性，也从中了解到了“一粒米”的生长过程。



小小稻田初体验：孩子们在工作人员的引导下，领取割稻所需装备，并学习了安全使用小镰刀的方法。随后，大家分成小组，走进金灿灿的稻田。孩子们在老师的陪伴下，兴奋地用小镰刀割起水稻。他们摸一摸稻穗、闻一闻稻香，用各种感官去探索、感受稻田的秘密。在这个过程中，欢声笑语充满了整个稻田。孩子们在地里收割、在心里种花，感受丰收喜悦的同时，演绎了一幅生动的秋收劳作图。

遇“稻”美好大行动：与稻田挥别后，孩子们对稻子的兴趣还没停止。他们迫不及待地动起手来，有的将一颗颗饱满的稻粒从稻秆上剥落，有的试着用研磨器脱稻谷，有的用图符的形式记录并和同伴分享这次特有的经历……他们用自己的创想方式探索着、用自己的方式记录着，幼儿园里飘散着幸福生活的香甜味道。